

1924-2024  
中山大学百年校庆 特刊

山海情深

SUN YAT-SEN UNIVERSITY GAZETTE  
2024年11月10日

中山大學報 23

# 跨“粤”山海，漫漫援疆路，浓浓援疆情

2024年9月27日上午，全国民族团结进步表彰大会在北京举行。以党中央、国务院名义开展这一表彰，这在党和国家历史上是第一次。大会表彰了近年来以铸牢中华民族共同体意识为主线，为我国民族团结进步事业作出突出贡献的352个全国民族团结进步模范集体和368名全国民族团结进步模范个人。其中，中山大学附属喀什医院（国家区域医疗中心）援疆医疗队荣获模范集体，中山大学孙逸仙纪念医院党委副书记、副院长、中山大学医学院院长许可慰荣获模范个人。近年来，学校积极响应党和国家的号召，跨“粤”山海，为大美新疆的繁荣富强贡献了中大力量。



“中国社会科学院考古学论坛·2023年中国考古新发现”评选结果在北京揭晓，新疆吐鲁番市西旁唐宋时期景教寺院遗址等6个项目入选



新疆义诊



赵福利教授正在进行慕课线上授课中

## 医疗力量多途径、多形式、全方位援疆

为更好地守卫新疆人民的生命健康、推动新疆建设发展，中山大学发挥学科优势，筹整个中大医疗系统力量，多途径、多形式、全方位对新疆的医疗事业提供援助。

2020年，中山大学研究生“组团式”医疗援疆。据悉，这是全国第一批研究生援疆团，是广东省联合中大探索实施的一次医疗援疆创举。研究生援疆团成员的到来，无疑“如虎添翼”，壮大中大和广东援疆力量，这对于医院住培基地内涵及整体师资水平的提高具有直接的推动作用，也为今后新疆地区培养医疗人才打下坚实基础。

援疆医疗队还走进各基层医院、高校、社区开展义诊宣教，与当地疾病预防控制中心、专科医院协同探索传染病医防联动及融合，实施“输血”到“造血”工程，为医院培养50余名技术骨干、培训基层医疗人才超7000人次。发挥桥梁纽带作用，打造南疆学术品牌“昆仑论坛”；开展结石宝宝义诊、“粤新光明行”等大型惠民活动。

为加快建设南疆地区传染病等重大疾病救治中心，新疆维吾尔自治区和中山大学依托喀什地区第一人民医院，共建以传染病防控治疗为主、兼具其他疾病诊疗功能的中山大学附属喀什医院，将其打造成为南疆国家区域医疗中心。



中山大学附属喀什医院（国家区域医疗中心）揭牌

2018年7月19日中山大学附属喀什医院正式揭牌，喀什地区第一人民医院正式成为中山大学非直属附属医院。2023年7月3日中山大学附属喀什医院（国家区域医疗中心）落成揭牌，中心试运行半年多开放病床400张每天在院患者超400人。

2022年7月30日，由中山大学孙逸仙纪念医院与中山大学旅游学院共同援建的喀纳斯5G旅游医疗急救示范点在位于喀纳斯景区的禾木乡卫生院揭牌。这是我国首个5G旅游医疗急救示范点，是中山大学探索“旅游+医疗”服务新疆



曾任喀什地区第一人民医院院长的援疆干部张琪教授带领医疗团队在喀什塔什库尔干县开展义诊活动，和塔县姐妹在一起

发展的一次重要创新，并将通过该示范点建设，推动中国旅游景区医疗急救标准化建设。

续发展重点实验室”获自治区科技厅批准。中山大学从人员、资金、项目等方面提供保障，选派学术带头人，与新疆大学教师共同组建科研团队，聚焦新疆历史文化挖掘与再现、新疆文化旅游产业发展、新疆旅游可持续发展等展开研究。吐峪沟工作站即是双方合作的项目之一。“新疆大学与中山大学两校通力合作，服务新疆乡村振兴，借助乡村旅游，让群众共享发展成果。期待‘阿者科计划’实践出来的乡村旅游模式在新疆落地生根。”新疆大学党委副书记孟凡丽说，“学校将全力支持吐峪沟工作站的发展建设，组织师生做好智力输出工作。”

## 区教育事业发展贡献力量。

对口援疆不仅是一项光荣的政治任务，也是校地同发展、共前行的重要纽带。在未来，中山大学始终认真贯彻落实新时代党的治疆方略，重视对口援疆工作，充分发挥医科学科优势，深入实施医疗卫生人才“组团式”援疆，推动新疆实现高质量发展。在下一步工作中，学校将继续按照中组部、教育部和广东省委、省政府有关工作部署，按“喀什所需”“中大所能”，进一步做好对口援疆工作，继续勠力同心，团结奋斗，为新疆的建设和发展贡献中大力量。

## 挖掘新疆历史文化的宝藏

新疆地处丝绸之路要道，自古以来便是多民族的共同家园，是多元文化交流荟萃的福地，留下了丰富的文化遗产。中山大学人文社会科学历史底蕴悠久，拥有良好的学术传统和丰富的经验成果，为再现新疆的历史文化之美提供了有利条件。

西旁景教寺院遗址位于吐鲁番市高昌区北郊，火焰山南麓的一座丘岗遗址，于2014年被列为自治区级文物保护单位。为了进一步推动该遗址的发掘，2021年至2023年，中山大学、新疆文物考古研究所和吐鲁番学研究院联合对

该遗址进行了考古发掘，这也是中山大学“文化润疆”的重要项目之一。该项目由中山大学社会学与人类学学院实施，刘文锁教授、姚崇新教授等师生参与，考古发现成果丰硕，获选“2023年中国考古新发现”之列。这一发现，为东西方文明交流互鉴提供了重要例证，同时也为中华文明探源工程提供了宝贵的材料。

根据教育部安排，中山大学与新疆大学于2018年正式确立对口合作关系，重点帮扶新疆大学旅游学院。2019年11月，两校共建“新疆历史文化旅游可持续发

## 多学科多门精品慕课“西行”

慕课西部行计划由教育部提出，通过东部高校优质课程资源与中西部高校共享，带动西部师资水平、教学水平的整体提升，推进教育公平、提升教育质量，是国家振兴中西部高等教育重大战略举措。

2022年初，中山大学启动筹备慕课西行，与多所高校达成合作，向喀什大学、新疆大学、西藏民族大学累计输送近50门课程。其中物理学院赵福利教授等为喀什大学量身定制的光学课首次实现了线上线下同步教学，是云端协同教学的新范式。2024年，公共卫生学院依托国家一流本科课程《医学统计学》，与喀什大学医学院、桂林医学院共同打造的同名西行慕课，通过提前一年

集体备课、优化线上教学资源等工作，实现一块屏幕连接了横跨2个时区的三个地方的师生。

为进一步贯彻落实教育部“慕课西部行计划2.0”新疆试点工作会议精神，部署中山大学帮扶喀什大学生物技术专业建设计划，2024年10月，中山大学教授、台湾中央研究院院士吴仲义、中山大学生命科学学院崔隽副院长一行13人组成“慕课西部行计划2.0”生物技术试点专业建设调研团，前往喀什大学开展专业建设工作。此次工作标志着中山大学帮扶喀什大学生物技术专业建设计划进入实施阶段，相信在双方的共同努力下，中山大学将在喀什大学生物技术专业建设上取得更多成绩，为我国西部地